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PRIPRAVNY KURZ NA MATURITU Z MATEMATIKY
Fakulta strojni CVUT v Praze 2025
Lekce 1
Mnoziny, algebraické vyrazy a jejich tpravy

Zakladni mnoziny - priklady
Piiklad 1

Na ciselné ose vyznacte interval (2 —n; n—3) pron =5.
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Priklad 2

Najdéte nejmensi prirozené éislo n, pro které existuje interval (2 —n; n — 3),
a tento interval vyznacte na ciselné ose.
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Piiklad 3
U mapy je graficky pfevod vzdalenosti na mape a ve skutecnost.
1cm
0 7,5 km

Méritko mapy se vyjadfuje ve tvaru 1:x, tedy 1cm na mapé predstavuje xcm
ve skutecnosti.

Uved'te méiftko mapy.

Priklad 4

Na c¢iselné ose jsou znazornény intervaly A, B.
Plati: AUB = (—c0;14)

1 1 | >
1 1 T ha

m m+8

N

Zapiste mnozinu B jako interval. Meze uvedte &isly, nesmi obsahovat m.

Priklad 5

M je mnozina vSech realnych ¢isel, které spliiuji zaroven dvé podminky:
- ¢islo je mensi nez 4,

- absolutni hodnota ¢isla je vétsi nebo rovna 4.

Mnozinu M zapiste intervalem.



Priklad 6
Na ¢iselné ose jsou obrazy tii ¢isel:0, m, 3m-1. Vyznacené dilky jsou stejné dlouhé.

Vyjadiete pomér m : (3m — 1)
Na ¢iselné ose vyznacte a popiste obraz Cisla 1.
Priklad 7

Jsou dény intervaly
A =<2n,97 > B =< -17,3n >

kde n € N. V intervalu A i B lezi stejny pocet celych ¢isel. Urcete ¢islo n. [n = 16]
Piiklad 8

Objem koule je  dm? a povrch této koule je y dm?, pficemz = = y.

Urcete polomér koule. Vysledek uved'te v dm. [r = 3dm)]

Algebraické vyrazy - logaritmus a exponenciala
Piiklad 1

Vypoctéte

[10% — (8-10% — 73-10%)]°  [9-10]

Piiklad 2

Upravte na mocninu se zékladem 9

8190 . 3300 [9330]

Piiklad 3
Pro a > 0 proved'te a zjednoduste
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Priklad 4
Ptedpis funkce f, definované pro vSechna = € R, je
Y= 533—1 o 517—2
Urcete viechna = € R, pro kterd je hodnota funkce f rovna 20. [6d?]
Piiklad 5
Pro vSechna z € R a kladnou konstantu a plati
16a*t! = 4a”
- Vypoctéte hodnotu konstanty a.
- Vypoctéte a”, pokud a = —%.
Priklad 6
Pro a € (0,400) \ {1} vypocitejte
log, % —log, 8a = [—%]
Piiklad 7
Predpis funkce f, definované pro vSechna piipustna x € R, je
f(z) =logy(2z 4 1)
- Urcete defini¢éni obor funkce f. Zapiste ho pomoci intervalu.

- Urcete vSechna = € R, pro kterd je hodnota funkce f rovna _71 . [x € (—5,00), = —i]
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Algebraické vyrazy - tupravy zlomky, mocniny
Piiklad 1
Pro d > 0 zjednoduste

V2d3 -\/18d [6d2]



Piiklad 2
Pro x € R\{—2, 0} zjednoduste

8

—2)(z+4 T2
(z m)+(f§ ):x2+xi22 [%]
Piiklad 3
Pro x € R\{-3,0, 3} zjednoduste
(% + 12§3x) : 12179 [$ + 3}
Piiklad 4
Pro x € R\ {—3,0, 3} zjednoduste

6 12 . 3 [_2]
z2-3 z2-9 ) * 2243z

Piiklad 5 - FS
Upravte, u vyrazu udejte kdy ma smysl.

(B-s) () [#a] wrrtese
Priklad 6 - FS

Upravte, u vyrazu udejte kdy ma smysl.
4
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Priklad 7 - F'S

Upravte, u vyrazu udejte kdy ma smysl.

(p+a): (2+3)  Ipap#0.0#0.p+a#0]

Priklad 8

Pro a € R je dan vyraz

a_l
a

1—a?

- Vyraz zjednoduste. [—é]

- Urcete, pro kterd a ma smysl. [a # —1,0,1]
Priklad 9

Jsou dény dva vyrazy _75, x;ix

pravdivé (ANO), ¢i nikoli (NE)

s proménnou z € R. Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je

e Pro z = —1 ma prvni z obou vyrazi smysl.
e Pro z = 1 mé druhy z obou vyrazu smysl.

e Spoleény jmenovatel obou vyrazii mize byt 2 + .

e Pro kladné hodnoty proménné z je soucet obou vyrazu roven 5"771

[INE, ANO, ANO, ANO|

Algebraické vyrazy - rovnice
Piiklad 1
V oboru R fteste rovnici

2410 4 100 _ @+20 [x = —10,2 # 0,10]

T 10z—=x2 z—10
Priklad 2

V oboru R feste rovnici
_3 _ bu Lo g
S+ 3,503 = i3 [nemé feSeni]




Priklad 3

V oboru R reSte rovnici

1z-3 1 = _ 3 — _
5 z +§x71_4 [iL‘— 4,.117—3]
Priklad 4
V oboru R feSte rovnici

1 11 Lo
e | [nemd feseni]

Priklady s algebraickymi vyrazy, procenta

Priklad 1

Luk&s si na internetové televizi zaplatil sledovéni vSech dilu oblibeného seridlu. Prvni tyden vidél 40 % vsech
dila seridlu, druhy tyden % vSech dilu seridlu a tieti tyden mu zbyvalo zhlédnout jesté poslednich 9 dila do
konce serialu.

Kolik dila celkem mél seridl, ktery Luk&s sledoval? [40]

Priklad 2

Rozpusténim 2 gramu ic¢inné latky ve vodé jsme vytvorili roztok. Hmotnost ti¢inné latky tvoif 5% hmotnosti
roztoku. Vypoctéte, v kolika gramech vody jsme uéinnou latku rozpustili.  [38¢]

Priklad 3

Cisténi kapaliny probihd ve tech fizich. Druhd faze trvd o tietinu déle nez prvni fize a tiet{ fize trva
dvakrat déle nez druhd faze. Vypocitejte, kolik procent z celkové doby ¢isténi zabere prvni faze.

[20%]

Priklad 4

Jedna strana obdélniku je o pétinu kratsi nez strana ¢tverce a obsahy obou téchto ttvaru jsou stejné. Délku
strany Ctverce oznacime a. Vyjadiete délku delsi strany obdélnika v zavislosti na veli¢iné a. [%a]
Priiklad 5

Pouze pétina vyprodukovanych PET lahvi se nevytiidi. Z vytiidénych PET lahvi se 70% recykluje. (Ne-
vytiidéné lahve se nerecykluji.)
Vypocitejte, kolik procent vyprodukovanych PET lahvi se recykluje. [56%]

Priklad 6
Firma utrzila v tinoru pouze ¢tyti pétiny toho, co utrzila v lednu. Urcete, o kolik procent vice utrzila firma
v lednu nez v dnoru. [0 25%]

Priklad 7

Kazdy kun spotiebuje za den stejnou davku krmiva.

Chovatel meél pro svych deset koni krmivo na 80 dni. Z tohoto krmiva prodal farméaice takové mnozstvi,
které spotiebuji jeji ¢tyfi koné za 25 dni. Zbytek krmiva si ponechal. Za kazdou denni ddvku krmiva pro
jednoho koné zaplatila farmaika chovateli 50 korun.

- Kolik korun zaplatila farméika chovateli za krmivo? [5000]
- Za kolik dni spotfebuji chovatelovi koné krmivo, které mu zbylo? [70]
Priklad 8

Matéj si na zacatku srpna pripravil ¢astku, ze které po cely srpen platil vSechny vydaje. Ve skutecnosti
z ni utratil 15 % za jidlo, ndjemné ho stdlo o 200 % vice nez jidlo a za dopravu vydal o 60 % méné nez
za najemné. Jiné vydaje Matéj v srpnu nemél, a zbytek pfipravené ¢astky tedy uspofil. Vypocitejte, kolik
procent ¢astky piipravené na srpen Matéj uspoiil. [22%]

Videa z lekei najdete na Dotazy, nézory, pripominky, prani piste na
https://fs.cvut.cz/pripravny-kurz-z-matematiky/

ludek.benes@fs.cvut.cz




Zakladni mnoziny

Prirozena cisla - N 1, 2, 3 ... cela kladna ¢isla, 0 sem nepatii
Cel4 éisla - Z -3,-2,-1,0,1,2,3
Raciondlni ¢&isla =2 123 =256452  daji se vyjadrit zlomkem

5 0 68 23458
Redln4 &isla - R 28, \/2... viechna bézna &isla (nepatii sem +00)

37
Vzorce
e Upravy zlomku
a 2
5 — ad 3 24 _ 8 _ 4
CT b T TT 36T 15T 9
athb _a b 143 _ 13 . 4 44
c —cteo = T =it rozhodné ne 5 7 7+ 3
a ¢ __ ad+be 1 6 _ 18464 _ 32 _
bt d = wd = gy tg=T45 =p=1
e mocniny
b _ 1 -2 _ 1 _ 1
av=p = 3T=m=j
b . 3
ac =vad = 42 =+/43=23=21
b_ac: b+c = 22.23:224—3:25:32

a
(@) =a"* = (@P=2"=2=64
a>—0=(a—0b)(a+b) = 9—-2*=B-2)3+2)
(a+b?=a*>+2ab+V* = (2v+3)?2=42>+122+9
e logaritmy

y=log,x & aa’=z a€R"\{1}

log,(7 - y) = log, = + log, y

log,(}) = log, z —log, y

zlog,y =log,y" = 2log,3 =log,3* =log,9, —log,3=1log,3"" =log

log,1 =10

Videa z lekci najdete na
https://fs.cvut.cz/pripravny-kurz-z-
matematiky/

Dotazy, nazory, pripominky, pirani piSte na

ludek.benes@fs.cvut.cz

a

1
3



